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AUFGABENSAMMLUNG FUR ARBEITSGEMEINSCHAFTEN - Klasse 4

1)
Ein Zimmermann zerségt einen Balken in 5 Teile. Jeder Schnitt dauert 13 Minuten.
Reicht eine Stunde Arbeitszeit aus ?

2)

Kurt begegnet 12 Kindern. Jedes Kind tragt einen Korb mit einer Katze und 12 jungen Katzchen.
Jedes junge Katzchen hat eine Maus zwischen den Pfoten.

Wie viele Katzen und Mause tragen die Kinder ?

3)
In einem Tiergehege sind Enten und Kaninchen untergebracht. Sie haben zusammen 17 Képfe und
44 Beine. Wie viele Enten und Kaninchen sind es ?

4)

Klaus hat sich eine Zahl ausgedacht und nennt sie "k". Zuerst rechnet er 10-k und notiert dieses
Ergebnis. Mit der gleichen Zahl k rechnet er dann k+2 aus und notiert auch dieses Ergebnis. Das
Produkt seiner beiden Ergebnisse ist (10-k) - (k+2) = 32,

Welche Zahl hat sich Klaus ausgedacht? Untersuche, ob es dafir nur eine oder mehrere
Méglichkeiten gibt!

5)
Ein Patient bekommt 7 Tabletten. Er soll diese Tabletten jeweils im Abstand von einer halben
Stunde einnehmen. 12 Uhr nimmt er die erste Tablette. Wann nimmt er die letzte ?

6)

Auf einem Teich schwimmen Enten. Ein Vogel ruft: "Guten Tag, thr hundert Enten!" Eine pfiffige
Ente antwortet: "Wenn wir zu unserer Anzahl das Doppelte dazugeben und dich mitzahlen, dann
sind wir hundert”. Wie viele Enten schwimmen auf dem Teich ?

7)

An einer Stralle stehen auf beiden Seiten insgesamt 47 Laternen. Die Laternen auf der linken Seite
stehen im Abstand von je 20 m, ebenso die Laternen auf der rechten Seite. Auf der rechten
StraRenseite steht die erste Laterne genau am Anfang und die letzte Laterne genau am Ende der
StralBe. Ermittle die Lange dieser Strale !

8)

Zwei Bauern verkaufen regelmaRig 60 Eier; einer je 6 Stick fur 1€, der andere je 4 Stick fiir 1 €.
Eines Tages bat der eine den anderen, seine Eier mit zu verkaufen. Er kénnte dann 10 Eier fir 2 €
verkaufen. Bekommt dann jeder sein Geld ?

9)

Gabi zeichnet 6 Vierecke an die Tafel. Sven sagt: "An der Tafel sind jetzt genau 4
Parallelogramme, 1 Quadrat, 5 Trapeze und 3 Rechtecke zu sehen!" Dabei sind an der Tafel nur
die von Gabi gezeichneten Vierecke zu sehen.



Uberlege, ob die Aussage von Sven wahr sein kann! Wenn ja, dann zeichne die 6 Vierecke ! Wenn
nein, dann begrinde die Falschheit der Aussage !
Ist es méglich, eines der 6 Vierecke wegzuwischen, ohne dass die Aussage von Sven falsch wird ?

10)

Fred will zu seiner Geburtstagsfeier folgende Verwandte einladen:
eine UrgroBmutter, 2 GroRmdtter, 3 Mitter und 2 Tochter.

Wie viele Personen muss er mindestens einladen ?

1)
Zerlege die folgenden Quadrate mit je zwei Geraden in die angegebenen Teilfiguren !
1 Dreieck 1 Viereck 2 Dreiecke 2 Dreiecke, 1 Viereck 1 Dreieck, 2 Vierecke
und 3 Vierecke und 3 Dreiecke  und 2 Fiinfecke und 1 Fiinfeck und 1 Fiinfeck
Beispiel: )
1 Dreieck und \ A
2 Vierecke N X ‘
falsch falsch richtig
(1 Teil zuviel]) [nur Strecke,
keine Gerade !}
12)

Untersuche, ob es mdglich ist, mit 2 Geraden aus einem Quadrat ein Sechseck auszuschneiden !
Wenn ja, dann gib auch an, welche Teilfiguren auer dem Sechseck dann noch entstehen (Skizze).

13)

Lése das folgende Rechenréatsel!

Fritz, Hans und Bast, die sahen Geld auf einem Tische hingezahit.
Fritz sagte drauf. Mein Beutel enthalt zweimal soviel, wie dieses Geld.

Da hab ich dreimal soviel, sprach Bast wie du angeblich im Beutel hast.

Hans wendet sich an Bast und setzt hinzu: Und ich hab viermal soviel wie du.

160 Taler hatten sie alle drei: Rechne nun aus und sag ohne Scheu:
Wie viel Geld auf dem Tische wohl lag und jede Person gehabt haben mag ?

14) *

Auf einer StraBenbahnlinie bendtigt eine StraRenbahn von einer Endstelle zur anderen genau zwei
Stunden. Zu jeder vollen Viertelstunde fahrt von beiden Endstellen eine StraBenbahn ab. Wie viele
entgegenkommende Bahnen trifft eine um 10 Uhr abfahrende Bahn auf dem Weg zur anderen
Endstelle ?

Beantworte die gleiche Frage auch fir den Fall, dass die StraBenbahnen nach einem neuen
Fahrplan im 10-Minuten-Takt fahren !

15)

12 Soldaten haben insgesamt 12 Stunden Wache zu stehen. Kurz vor Wachbeginn erkrankt ein
Soldat. Die verbleibenden 11 Soldaten Gberlegen, wie sie die Zeit gerecht teilen kénnen. Jemand
findet eine einfache Ldsung. Wie kénnte diese Jauten?



16)

In einem indischen Tempel standen einst drei Gottesstandbilder, die sprechen konnten. Der Gott
der Wahrheit sagte immer die Wahrheit, der Gott der Liige log immer, und der Gott der Diplomatie
gab manchmal richtige und manchmal falsche Antworten. Ein kiuger Mann fragte das erste
Standbild "Wer steht neben dir ?", das zweite Standbild "Wer bist du ?" und das dritte Standbild
wieder "Wer steht neben dir ?" Die Antworten waren der Reihe nach: "Der Gott der Wahrheit ",
"Der Gott der Diplomatie !", "Der Gott der Lige !".

In welcher Reihenfolge standen die Standbilder?

17)
Das Doppelte einer Zahl, mit 6 muiltipliziert, betrdgt 96. Wie heil’t diese Zahi|?

18)

Welche geraden Zahlen erfillen folgende Ungleichungen ?
a) 11<3a+3<22

b) 17< x:2 <21

©) 29<y:2 <21

d) 23< a:4 <28

19)

In einer Mathematik-AG stellte die AG-Leiterin folgende Aufgabe: "Auf einem Campingplatz
befinden sich 120 Personen, und zwar Ménner, Frauen, Jungen und Médchen. Die Anzahl der
Erwachsenen ist um 8 gréRer als die Anzahl der Kinder. Die Anzahl der Manner ist um 20 groRer
als die Anzahl der Frauen. Die Anzahl der Jungen ist groRer als die Halfte der Anzahl der Ménner,
aber nicht gréRer als die Anzahl der Frauen. Ermittie die Anzahl der Manner, Frauen, Jungen und
Mé&dchen "

Olaf, der immer sehr schnell antwortet, nur manchmal nicht grindlich nachdenkt, sagt: "Es miissen
auf alle Félle 68 Erwachsene sein!". Claudia entgegnet nach kurzem Zégern: "Das kann aber nicht
sein !I"

a) Wer hat recht? Begriinde !

b) Ermittle die geforderten Anzahlen !

20)
Oft wendet man in der Mathematik fir das Multiplizieren mehrerer gleicher Faktoren folgende

Abkiirzung an: 100000 = 10-10-10-10-10 = 10 (sprich; "Zehn hoch funf", das bedeutet flunf
Faktoren 10)

100 = 10-10 = 102 ("Zehn hoch zwei")
Ergénze selbst:

a) 1000 = = 10U
b) = 10-10-10-10 =104
) 1000000 = = 10U

d) Ordne die Zahlen der GroRe nach (mit der kleinsten beginnend) !
108, 20-10°, 9-10%, 30000, 4-107:10

21)
Auf welche Ziffern enden die folgenden Zahlen ?

10197, 105.9, 2-(10%-8), 2:105-6 + 433



22)
Bestimme z !

a) 103 + z = 104
b)z-7-10 = 103
c)10%:z =510°
d)z-10% = 2-10%

23)

Vier Kinder sammeln 72 Kastanien. Der erste hat 25; der zweite und dritte bringen gemeinsam die
Haélfte aller Kastanien, wobei jeder die gleiche Anzahl hat.

Wie viele Kastanien sammelt jeder ?

24)

Nimmst du das Dreifache einer Zahl und verminderst es um 5-102, so erhéltst du 4-103,
Wie heifdt die Zahl ?

25)
Eine Werkstatt soll 189 Autos reparieren, jeden Tag 7 Stiick. Die Arbeiter schaffen jeden Tag
9 Autos. Wie viele Tage vorfristig beendet die Werkstatt diese Arbeit ?

26)
Das Dreizehnfache einer Zahl, um 9 vermindert, liegt zwischen 172 und 209. Welche Zahien
entsprechen dieser Aussage ?

27)

Ein Krug A fasst 8 Liter Wasser und ist randvoll gefullt. Die Krlige B und C fassen genau 5 Liter
bzw. 3 Liter und sind leer. Es stehen keine weiteren Messmaglichkeiten und kein weiteres Wasser
zur Verfigung. Es ist auch nicht erlaubt, Wasser wegzuschtitten. Folgende Tabelle zeigt, wie Peter

genau 2 Liter abmessen kann:
B
0
5

C
Ausgangsstellung: 0

Peter flllt den Krug B vollsténdig aus dem Krug A: 0

Nun filit er den Krug C volistdndig aus dem Krug B : 2 3

So hat er es geschafft, nur mit Hilfe der Kriige genau 2 Liter Wasser (im Krug B) abzumessen.
Untersuche, ob man nur durch mehrfaches Umfuilen in einem der drei Kriige die Wassermenge
a) 1 Liter

b) 7 Liter

C) 4 Liter genau abmessen kann !

Wo dies méglich ist, erldutere es jeweils durch eine Tabelle wie im Beispiel fur 2 Liter !

A
8
3
3

28)

Verkniipfe die Zahlen 7-102 + 15, 2102, 25, 4-102, 14-10
durch Addition und Subtraktion so miteinander, dass das Ergebnis gleich Null ist !



29)

Der achtjahrige Carl Friedrich GauB fiel in der Schule durch seine auBergewdhnlich guten Rechen-
fertigkeiten auf. Da er seine Aufgaben standig viel schneller als seine Mitschuler erledigen konnte
und nach neuen Aufgaben verlangte, hatte der Lehrer kaum Zeit, sich um die Uibrigen Schiiler zu
kimmern. In der Hoffnung, eine Weile Ruhe zuy haben, gab der Lehrer dem kleine Carl die
Aufgabe, alle Zahlen von 1 bis 100 zu addieren. Bereits nach etwa 2 Minuten erhielt der erstaunte
Lehrer die richtige Antwort. Carl Friedrich Gau wurde spéater der bedeutendste deutsche
Mathematiker des 18. Jahrhunderts.

Findest du den Rechenvorteil, den Gaul® genutzt haben kénnte ?

30)

Peter (ibt Liegestltze. Weil er nur einen einzigen schafft, nimmt er sich vor, zu trainieren. Jeden
Tag will er einen Liegestiitz mehr machen als am Vortag. Er beginnt am 1. Juni mit einem
Liegestltz. Wie viele Liegestiitze macht er insgesamt vom 1. bis zum 30. Juni ?

31)
Wenn man von einer bestimmten Zahl das Produkt der Zahlen 5 und 7 subtrahiert, so erhélt man
den vierten Teil von 60. Wie heifdt diese Zahl ?

32)
Das Doppelte einer Zahl, vermehrt um 5, ergibt das um 1 vermehrte Dreifache derselben Zanhi.
Wie heil’t die gesuchte Zahl ?

33)
Die Summe zweier Zahlen ist 99.
Wie groB ist der erste Summand, wenn der zweite Summand die Hélfte des ersten betragt ?

34)

Wenn du eine bestimmte Zahl mit 7 multiplizierst und dieses Produkt zur Zahl addierst, ist das
Ergebnis das gleiche, als wenn du dieselbe Zahl mit 9 multiplizierst und von diesem Produkt 7
subtrahierst.

Welche Zahl ist das ?

35) *
Auf einem Kindergeburtstag saen Steffen, Michael und Joérg an einem runden Tisch. Jeder hat
noch seine Schwester mitgebracht. Die drei Madchen heien Doris, Anja und Kerstin. Sie wollen
sich so um den Tisch setzen, dass keiner der Jungen neben seiner Schwester sitzt. Die Schwester
von Steffen ist Kerstin.
Als nach der Feier Fotos betrachtet wurden, stelite man folgendes fest:

(1) Links neben Anja sa® Michael.

(2) Steffen sall dem éaltesten der Jungen gegeniiber.
a) Gib die Geschwisterpaare an !
b) Untersuche, ob durch diese Angaben die Reihenfolge der Sitzordnung eindeutig bestimmt ist !

36)

Ein Backer wird gefragt, wie viele Faschingspfannkuchen er mit Senf gefiilit hat. Er erklért spaRhaft:
"Zahlt zur Zahl der senfgefliten 9 dazu, nehmt mal 9 - so sind es 9 mehr als 99."

Wie viele Pfannkuchen sind mit Senf gefuilit ?



37)

Bei einer Additionsaufgabe besteht der erste Summand aus einer dreistelligen Zahl, deren Ziffern
alle gleich sind. Die Summe ist gleich dem Zehnfachen des ersten Summanden.

Gib alle Aufgaben an, fur die das zutrifft!

38)

Die Zahlen von 1 bis 16 sind so in ein Quadrat von 4 Késtchen Lange und

Breite einzutragen, dass die Summe der vier Zahlen in jeder Zeile, jeder 16 13
Spalte und jeder Diagonale gleich groB ist. 10

a) Wie grofd ist diese Summe ? 6

b) Ergénze die fehlenden Zahlen in der nebenstehenden Figur ! 4115 1
39)

Setze fur & jeweils ein Rechenzeichen so ein, dass das Gleichheitszeichen stimmt !

35 & 10 & 7 = 52
75825 &0 =50
(1&0)&1 =0
57 & 17 & 1 = 40
(25&15) & 2 = 20
40) *

Stefanie ldsst den Computer ihres Vaters die Summe der natlrlichen Zahlen von 42 bis 2000
berechnen.

a) Wie viele der Summanden sind zweistellig, dreistellig bzw. vierstellig ?

b) Schaffst du es ohne Computer, die Summe zu ermitteln ?

41)

Mandy und Claudia schneiden sich beide aus kariertem Papier ein Quadrat aus. lhre beiden

Quadrate bestehen jeweils aus 64 Kastchen. Jedes Kastchen hat eine Kantenlédnge von 5 mm. Nun

setzen beide am Rand ihres Quadrates erneut die Schere an und schneiden aus dem Quadrat ein

kleineres Quadrat aus, dessen Umfang 6 cm betrédgt. Dabei verlaufen alle Schnitte genau auf den

Gitterlinien des Késtchenpapiers.

a) Aus wie vielen Kastchen besteht das ausgeschnittene kieine Quadrat ?

b) Beide Madchen betrachten nun die Resffigur, die von ihrem groRen Quadrat Gbriggeblieben ist.
Mandy sagt: "Ich habe ein Sechseck erhalten". Claudia staunt: " Meine Figur hat 8 Ecken!"
Untersuche, ob beide Aussagen stimmen kénnen !

¢) Welchen Umfang koénnen die Restfiguren unter den genannten Bedingungen haben ?

42) *

Um 8.00 Uhr startet ein Schwerlasttransporter von Adorf nach dem 135 km entfernten Benzdorf. In
jeder Stunde legt er 30 km zurtick.

Ein Mopedfahrer wollte ebenfalls um 8.00 Uhr die gleiche Strecke befahren. Wegen eines
Reifenschadens blieb das Moped bis 9.00 Uhr in Adorf stehen und konnte erst dann losfahren. Das
Moped legt in jeder Stunde 50 km zurick. Als der Mopedfahrer in Benzdorf angekommen war,
stelite er sein Moped am StraBenrand ab.

a) Wer war zuerst in Benzdorf, und wann traf er ein?

b) An diesem Tag wird die Fahrtstrecke von einem Flugzeug aus fotografiert. Auf einem dieser
Fotos stellt man fest, dass das Moped und der Schwerlasttransporter im Moment der Aufnahme
einen Abstand von 10 km hatten.

Um welche Uhrzeit kann dieses Foto aufgenommen worden sein ?



43)
Die abgebildete Figur ist in sechs Teile zu zerlegen. Diese Teile aus drei plus zwei Kastchen
missen stets die Summe 20 ergeben !

Beispiel:
6|92 6] 9] 2
50213112 1] 2|
41631532
8|1 |7]5]5]3]7
516 1]8]1
41312
44)

Bei einem FuBlballspiel ging eine Fensterscheibe kaputt. Die vier beteiligten Jungen machten
folgende Aussagen: Peter: "Frank oder Uwe haben es getan.”

Frank: "lch war es nicht."

Uwe: "Ich war es auch nicht."

Sven: "Frank war es."
Sabine, die alles beobachtet hat, verrét mir, dass mindestens drei der vier Aussagen wabhr sind.
Finde heraus, wer der Tater war und weise nach, dass nur dieser eine und kein anderer der Jungen
die Scheibe eingeschossen hat!
Zeige, dass fir diesen Tater tatsachlich mindestens drei Aussagen der Jungen wahr sind!

45)

Ines, Bernd und Angela sammein Briefmarken. ines hat doppelt so viel wie Bernd und Bernd hat 37
mehr als Angela. Angela hat zwei Alben mit je 350 Marken.

Wie viele Marken haben alle zusammen?

46)
Der erste Sputnik wog 43,600 kg. Der zweite war 424700 g schwerer als der erste, und der dritte
Sputnik war 812,7 kg schwerer als der zweite. Wie schwer waren die Sputniks?

47)
Drei Bdume im Wald sind zusammen 100 Jahre alt. Zwei sind zusammen 41 Jahre alt. Einer dieser
beiden und der dritte zdhlen zusammen 96 Jahre. Wie alt sind die Bdume ?

48)
Ein Haus hat 120 Fenster. Das Haus daneben hat 14 Fenster weniger. Das dritte Haus hat 8
Fenster mehr als das zweite. Wie viele Fenster haben alle Hauser zusammen ?

49)

Drei Schnecken machen einen Wettlauf tber eine Strecke von 1 m. Alle drei haben die gleiche
Geschwindigkeit beim Kriechen. Schnecke A kriecht jeweils 5 cm und macht dann 5 Sekunden
Pause; Schnecke B 10 cm mit je 12 Sekunden Pause; und Schnecke C macht nach 20 cm immer
25 Sekunden Pause. In welcher Reihenfolge kommen die Schnecken ins Ziel ?

50)
Bei der Gemuiseernte hatten 12 Pfliicker ein Feld in 4 Tagen abgeemntet.
Wie lange hétten 8 Pfllicker fir diese Arbeit gebraucht ?

51)

Eine Gruppe Schatzsucher hat eine alte Karte mit dem Versteck eines Piratenschatzes gefunden.
Auf einer einsamen Insel sollen sich 4 Palmen befinden, die die vier Eckpunkte eines Quadrates
bilden. Unter jedem dieser vier Bdume ist ein Teil des Schatzes vergraben. Als die Schatzsucher
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auf die Insel kamen, fanden sie nur zwei der vier Bdume. Die beiden anderen sind vor vielen Jahren

abgestorben, und es sind keine Reste mehr zu erkennen.

a) An welchen Stellen kdnnen sich Teile des Schatzes befinden ? Fertige dazu eine Skizze mit den
zwei Bdumen an und zeichne alle mébglichen Standorte der fehlenden Baume dazu!

b) Unter den zwei verbliebenen Bdumen fand man tatséchlich Teile des Schatzes. An wie vielen
Stellen muss noch gegraben werden, um zu wissen, an welchen der méglichen Standorte die
fehlenden zwei Teile des Schatzes liegen missen?

52)

Drei Motorradfahrer A, B und C fahren zur gleichen Zeit von X nach Y ab.
A fahrt in 10 Minuten 9 km, B in 3 Minuten 2 km und C in 5§ Minuten 4 km.
Wie groB ist ihr Abstand nach einer Stunde ?

53)

Klaus hat die flinfstellige Telefonnummer seines Freundes vergessen. Er weif nur noch, dass es
funf verschiedene ungerade Ziffern waren und die Nummer mit "91" begann. Wie viel kostet das
Probieren aller méglichen Nummern, wenn man flr ein Gespréach 6 Cent bezahit ?

54)

6 Uhr schiagt die Turmuhr sechs Mal. Felix stellt fest, dass die Zeitspanne vom Beginn des ersten
bis zum Beginn des letzten Stundenschlags 30 Sekunden betrégt.

Wie groR ist die Zeitspanne vom ersten zum letzten Schilag um 12 Uhr ?

55)

Entwickle aus den folgenden Zahlen 3 Additionsaufgaben mit der Summe 1000. Jede Zahi darf nur
einmal verwendet werden.

80 ; 110 ; 120 ; 140 ; 160 ; 180 ; 210 ; 230 ; 250 ; 360 ; 500 ; 660

56)

Weliche Zahlen kann man fir die Buchstaben einsetzen ?
- L ist die Differenz von M und 14

- J ist die Halfte von K

- N ist der 4. Teil von 60

- K ist die Summe von L und 9

- M ist dreimal so gro wie N

57)
Gib 8 ungerade Zahlen an, deren Summe 20 betréagt ! Dabei durfen auch Summanden mehrfach
verwendet werden. Suche mehrere Losungen !

58)
Addiere zu einem Viertel einer unbekannten Zahl die Zahl 17, und du erhaltst 41.
Wie heilt die unbekannte Zahl ?

59)

Gabi geht einkaufen. Sie muss zur Apotheke, zum Bécker, zum Fleischer und in den Gemdiseladen.
Vorher Uberlegt sie sich, in welcher Reihenfolge sie die einzelnen Geschéfte besuchen kénnte.

Wie viele verschiedene Mdoglichkeiten hat sie ?



60)
Welche vier aufeinanderfolgenden Zahlen ergeben als Summe 190, und welche 5
aufeinanderfolgenden Zahlen ergeben 500 ?

61)
22 | 54 Fulle die unbesetzten Késtchen so aus, dass in den waagerechten und senkrechten
29 Reihen und in den Diagonalen jeweils die Summe 87 enthaltenist !

62)

Magisches Quadrat von Albrecht Durer: 16/ 312 /13
Suche nach Mdglichkeiten, die Summe 34 zu bilden ! 5/10/11| 8
(Es gibt 86 Mdglichkeiten.) 9161712

4115|141

63)

Frank hat eine seltsame Schachtel. Es stecken 5 andere Schachteln in ihr und in jeder davon 3
weitere, von denen jede 6 kleinere Schachteln enthélt. In jeder dieser Schachteln befinden sich 8
ganz kleine Schachteln.

Wie viele Schachteln hat Frank insgesamt ?

64)

Vier Lauferinnen starteten zum Endlauf ber 100 m. Ute lief an Doris vorbei und hielt ihren
Vorsprung bis ins Ziel. Auch Bérbel gelang es auf den letzten Metern knapp, noch an Doris
vorbeizukommen, aber sie konnte Martina, die knapp von Ute geschlagen wurde, nicht mehr
einholen.

Wie war der Einlauf ?

65)
Erika ist jinger als Heike, aber alter als Doris. Barbel wurde friher geboren als Heike.
Ordne die Médchen nach ihrem Alter !

66)

FUnf Madchen , die alle alter als 10 Jahre sind, wurden nach ihrem Alter befragt. Wie alt ist jedes
Méadchen, wenn die folgenden Aussagen wahr sind ?

(1) Doris ist weder die jungste noch die alteste.

(2) Carmen ist 14 Jahre alt.

(3) Bérbel ist junger als Carmen, aber alter als Doris.

(4) Bérbel und Carmen sind beide jlnger als Eva.

(5) Eva ist 5 Jahre élter als Angelika.

67) Zeichne ein Dreieck mit den Eckpunkten E, H und K !
Wie viele Parallelogramme gibt es, bei denen E, H und K drei von den vier Eckpunkten sind ?

68)

Einst wollte ein Mann eine Ziege, einen Wolf und einen Kohlkopf mit einem Kahn {iber den Fluss
bringen. Der Kahn war aber so klein, dass der Mann bei der Uberfahrt nur eins von den dreien
mitnehmen konnte. Damit keiner den anderen frisst, durfte er den Wolf und die Ziege bzw. die
Ziege und den Kohlkopf nicht unbeaufsichtigt an einem Ufer zurlicklassen. Wie bringt der Mann
seine Fracht Gber den Fluss ?
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69)

In einer langen Rinne befinden sich links vier schwarze und rechts vier weifle Kugeln. In der Mitte
der Rinne hat die Wand eine Ausbuchtung, in der gerade eine Kugel Platz findet. Wie kann man
alle 8 Kugeln auf die jeweils andere Seite bringen ?

70)

In einem Ferienlager treffen sich drei Jungen mit den Vornamen Klaus, Dieter und Rainer und den
Nachnamen Miuiller, Schulze und Lehmann. Es ist bekannt:

(1) Der Junge mit dem Namen Miiller heif3t nicht Klaus.

(2) Schulze ist ein Jahr jlinger als Rainer.

(3) Dieter spieit gern mit Mdller Schach.

(4) Klaus freundet sich zuerst mit dem gleichaltrigen Lehmann an.

Wie hieRen die drei Jungen mit Vor- und Familiennamen ?

71)

Steffi hat drei Schachteln. In der ersten Schachtel sind zwei schwarze Kugeln, in der zweiten
Schachtel zwei weile Kugeln, und die dritte Schachtel enthélt eine schwarze und eine wei3e Kugel.
Vor jeder Schachtel steht ein Schild mit der Aufschrift "2 x schwarz", "2 x weil" bzw. "schwarz und
wei".

Ute vertauscht Schachteln und Schilder so, dass keine Aufschrift mehr stimmt. Steffi darf nun aus
einer der Schachteln eine einzige Kugel priifen, ohne die zweite Kugel anzusehen. Hat sie eine
Chance, die Schilder wieder richtig zu ordnen ?

72) *

Ein junger Meister hat folgende Aufgabe: Vor ihm liegen 5 Teile einer Kette mit je drei Gliedern, die
ohne Verwendung zusétzlicher Glieder zu einer einzigen langen Kette vereinigt werden sollen.

a) Der Meister hat es mit vier Arbeitsgéngen geschafft (Unter einem Arbeitsgang verstehen wir das
Offnen und wieder SchlieRen eines Kettenglieds). Wie ist er vorgegangen?

b) Der Lehrling behauptet, es in drei Arbeitsgéngen zu schaffen. Ist das méglich ?

73)

An einem Haltepunkt einer eingleisigen Bahnstrecke hielt ein Bauzug, bestehend aus einer Lok und
5 Waggons. An dem Haltepunkt gab es nur ein kleines, vom Bauzug aus in riickwartiger Richtung
gelegenes Absteligleis, auf dem gerade eine Lok und zwei Waggons Platz hatten. Von hinten
nahert sich ein Personenzug. Wie kann der Personenzug vorbeigelassen werden ?

74)
Von 9 Miinzen, die auflerlich nicht zu unterscheiden sind, wei man, dass sich eine falsche Miinze
darunter befindet, die etwas leichter ist als die Gbrigen. Mit einer Balkenwaage kann man die
falsche Minze herausfinden. Geht das a) mit drei Wagungen ?

b) mit zwei Wagungen ?

75)
Eine Huhnerfarm liefert in zwei Wochen 4620 Eier ab. Wie viele Huhner hat die Farm, wenn jedes
Huhn jeden zweiten Tag ein Ei legt ?
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76) *

Wie heifen die 11 Spieler einer Mannschaft, von denen folgendes bekannt ist:

- Drei Spieler haben den Familiennamen Krause, vier Lehmann, zwei Schulz und zwei Mayer.
- Vier Spieler haben den Vornamen Dieter, drei Erhard und drei Kurt.

- Der Mittelstirmer heit Gunter.

- Keine zwei Spieler haben den gleichen Vor- und Familiennamen.

- Der Torhuter heilt Erhard Mayer.

77)

Eine Maschine fullt in zwei Stunden 630 Sécke mit Briketts.

Wie viele Arbeiter wirden benétigt, um diese Arbeit in dieser Zeit zu bewaltigen, wenn 100 Arbeiter
in 4 Stunden 360 Sacke schaffen ?

78)

In einem Stall sind 25 Tiere untergebracht, und zwar Hasen und Hiihner. Zusammen haben sie 66
FaRe.

Wie viele Hasen und wie viele Hihner sind in dem Stall ?

79)

Ines hat in zwei Schachteln insgesamt 20 Perlen. Sie nimmt aus der einen Schachtel 5 Perlen und
aus der anderen Schachtel 7 Perlen heraus. Nun liegen in jeder Schachtel gleich viele Perlen.
Wie viele Perlen lagen vorher in jeder Schachtel ?

80) *
Genau 5 Pluszeichen und 5 Minuszeichen sind zwischen die Zahlen so zu setzen, dass eine wahre
Gleichung entsteht:
11 97 53 1=12 10 8 6 4 2
81)

Susanne meint:
1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11 hétte das gleiche Ergebnis wie 22-30-36-40-42.
Wie kann man diese Aussage beweisen, ohne die Produkte zu berechnen ?

82)

Familie Maller hat 3 Kinder (Susanne, Tobias, Matthias). Sie wohnen in einem 35 Jahre alten Haus.
In diesem Jahr ist das Haus funfmal so alt wie Susanne. Vor 5 Jahren war das Haus finfmal so alt
wie Tobias zu dieser Zeit. Matthias ist 5 Jahre élter als Susanne.

In welchem Jahr wurden die Kinder geboren?

83)

Herr Schulz baut einen Zaun. Zwei feste Pfahle stehen schon an den Enden. In gleichen
Absténden will er noch 5 Pfahle dazwischensetzen. Zwischen jeweils zwei Pfahlen sollen immer 15
Latten angebracht werden.

Wie viele Latten braucht Herr Schulz fir den gesamten Zaun ?

84)

8 Freunde feiern Geburtstag. Sie wollen mit ihren Colagldsern auf das Wohl des Geburtstagskindes
jeder mit jedem anstoRen.

Wie oft klingen die Glaser ?
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85)

Es sind alle finfstelligen Zahlen mit folgenden Eigenschaften zu finden:
(1) Die erste Ziffer ist groRer als die letzte Ziffer.

(2) Die zweite Ziffer ist dreimal so groR wie die erste Ziffer.

(3) Die dritte Ziffer ist um vier kleiner als die zweite Ziffer.

(4) Die vierte Ziffer ist um 2 groRer als die zweite Ziffer.

Beweise, dass die von dir gefundenen Zahlen alle méglichen sind 1

86)

Zur Verfligung stehen ein 3-Liter-MaR, ein 5-Liter-MaR und ein Eimer, der etwas mehr als 10 Liter
fasst. Es soll 1 Liter Wasser abgemessen werden. Wasserleitung und Ausguss kénnen benutzt
werden. Gib zwei verschiedene Lésungsmoglichkeiten an !

87)

Klaus hat 5 ungeordnete Schiiissel, die zu 5 verschiedenen Schranktiren gehéren. Er weif8, dass
zu jedem Schloss genau ein Schllssel passt.

Wie oft muss er im unglinstigsten Fall probieren, bis er alle Schranke gedffnet hat ?

88) *

| ettt " gt " sovrstnes | " et

e SR —

—— v — - - —— - —

20 Hilzer

Aus vielen Holzchen wurden gleichseitige Dreiecke gelegt, die zusammen wiederum ein groRes
gleichseitiges Dreieck bilden. Jede Seite dieses gro3en Dreiecks ist 20 Holzer lang.

a) Wie viele kleinste Dreiecke enthalt die Figur ? Sind das mehr Dreiecke der Form A (liegend) oder
mehr Dreiecke der Form B (auf der Spitze stehend)? Um wie viel unterscheiden sich die Anzahlen
von A und B?

b) Wie viele Holzer werden fir die Figur benétigt ?

c) Beantworte die Fragen a) und b) auch fiir eine Seitenldnge von 100 Hélzern !

d) Beantworte die Fragen a) und b) auch fir eine Seitenldnge von n Holzern !

89)

Bei der Hexe regnet es im Pfefferkuchenhduschen durch das Dach. Um das Loch neu zu decken,
muss sie backen. Fir einen Pfefferkuchen benétigt sie eine zu einem Viertel gefiilite Tasse Mehl, 2
g Honig, 5 Mandeln und 10 Gramm Lebkuchengewiirz. Jeder Pfefferkuchen ist 5 cm lang und 12
cm breit. Das Loch im Dach ist 60 cm lang und 40 cm breit.

Wie viele Zutaten benétigt sie, um Pfefferkuchen fir ein Loch dieser Grée zu backen ?

90)
Uwe gibt Klaus 4 Murmeln, dann haben beide gleich viel.
Wie viele Murmeln hatte Uwe mehr als Klaus ?
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91)

Aus einem Draht von 160 cm Lange soll ein gleichschenkliges Dreieck gebogen werden, dessen
Seitenléngen jeweils Vielfache von 10 cm sein sollen,

Wie viele verschiedene Méglichkeiten flr die MaBle der beiden gleich langen Seiten gibt es ?

92)
Eine Flasche mit Korken kostet 1,10 €. Die Flasche allein kostet 1 € mehr als der Korken.
Wie viel kostet die Flasche und wie viel kostet der Korken ?

93)

An einer Konferenz in Chemnitz nehmen 384 Personen teil. Unter den Teilnehmermn sind 36
Personen, die in Chemnitz wohnen. Alle anderem Teilnehmer sind in einem Hotel untergebracht
und werden friih mit Bussen zum Tagungsort gefahren.

Wie viele Busse muissen dafir eingesetzt werden, wenn jeder Bus 32 Géaste beférdert ?

94)
’ 80 . Die beiden kurzen Bretter
; i...,. werden mit Schrauben an E{i:s:: :g;::'zF{_ a= cm
....... 42| beiden Enden des langen a Tb
12, '92:  Bretts drehbar befestigt. b= cm
"""‘- ... Ermittle in den rechten
. . LCEI Abbildungen [nicht maB- c= com
i 36 P 38 stabsgerechy die Lingen
) T a,b,cundd ! | | d= cm

{alle Angaben in cm] N

95)

Auf drei Baumen sitzen insgesamt 63 Végel. Nachdem vom ersten Baum 9 Végel auf den zweiten
und vom zweiten Baum 17 V6gel auf den dritten Baum geflogen sind, sitzen nun auf dem dritten
Baum doppelt so viele Vogel wie auf dem zweiten und auf dem zweiten Baum doppelt so viele
Végel wie auf dem ersten.

Wie viele Vogel saRen am Anfang auf jedem Baum ?

96)

Eine Wandergruppe mit 12 Personen kommt an das linke Ufer eines Flusses. Dort liegt ein
Ruderboot, in dem 4 Personen Platz finden. Vier Personen fahren mit dem Boot zum rechten Ufer.
Danach rudert einer der vier zurlick, um die ndchsten Wanderer (ber den Fluss zu holen. Nachdem
er mehrmals hin und her gerudert ist, sind alle Wanderer am rechten Ufer. Sie lassen das Boot dort
liegen und wandern gemeinsam weiter. Eine Fahrt zum rechten Ufer dauert immer 5 Minuten, die
Ruckfahrt nur 3 Minuten.

Wie oft brachte der Ruderer andere Wanderer Uber den Fluss ?

Wie lange dauerte es, bis alle Wanderer das andere Ufer erreicht hatten ?

97)
Gabi wird gefragt, wie viel ihr neues Buch kostet. Sie antwortet: "Es kostet 8,20 € und die Halfte
seines Preises." Wie teuer war das Buch ?

98)

Eine Schnecke will eine 2 Meter hohe Mauer Gberqueren. Jeden Tag klettert sie 55 cm hoch, und in
jeder Nacht rutscht sie 30 cm ab.

a) In welcher Hbhe befindet sie sich nach 3 Tagen und 3 Néchten ?

b) An welchem Tag ist sie oben auf der Mauer angelangt ?
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99)

Eine Klasse pflanzt Kohl im Schulgarten. Es sollen 5 Beete mit je drei Pflanzenreihen angelegt
werden. Fur jede Reihe werden 15 Pflanzen bendtigt. Uwe holt 200 Pflanzen.

Hat er richtig eingekauft ?

100)

In einer Turnhalle warten Kinder auf den Beginn des Sportfestes. Sie stellen fest: "Wenn wir
Mannschaften mit je 7 Mitgliedern bilden, bleiben 2 Kinder ibrig. Nehmen wir 6 Kinder in jede
Mannschaft, bleibt ein Kind Ubrig." Fir welche Anzahl von Kindern trifft diese Aussage zu ?

101) . _
IZ1 1=l =1 I

Nimm sieben Holzer weg, damit 10 Gbrigbleibt !

102)

Obenstehende Figur wurde aus 12 Hélzern gelegt. Sie besteht aus vier kieinen Einheitsquadraten
und einem groBen Quadrat. Kann man:

a) zwei Holzer wegnehmen, dass zwei Quadrate (ibrigbleiben ?

b) vier Hélzer wegnehmen, dass ein Quadrat Gbrigbleibt ?

¢) vier Hoélzer wegnehmen, dass zwei Quadrate brigbleiben ?

d) zwei Holzer wegnehmen, dass drei Quadrate Gbrigbleiben ?

e) drei Holzer umlegen, dass drei Quadrate entstehen ?

f) vier Holzer umlegen, dass drei Quadrate entstehen ?

g) vier Holzer umlegen, dass zwei Quadrate entstehen ?

h) Nimm aus der unteren Figur 8 Hblzer heraus, so dass 4 kleine Quadrate Ubrigbieiben !

103) *

In einem Paket befinden sich 1000 Gummibarchen. Sie sind in 50 Tlten verteilt. In jeder Tite
befindet sich die gleiche Anzahl von Gummibarchen. Alle Gummib&rchen sind auch gleich schwer.
Der Inhalt einer Tite kostet 1,60 € . Ein Kilogramm Gummibéarchen kostet 20 €.

a) Wie viel kosten alle Gummibarchen im Paket ?

b) Wie viel wiegt der Inhalt einer Tute ?

c) Wie viel wiegt ein Gummibéarchen ?

104) *

Ute und Paul vereinbaren folgendes Spiel: Ute nimmt in eine Hand eine gerade Anzahl von
Murmeln und in die andere Hand eine ungerade Anzahl von Murmelin. Keine Hand ist leer. Die
Anzahl in der linken Hand muitipliziert Ute mit flinf, und die Anzahl in der rechten Hand muitipliziert
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sie mit vier. Dann nennt sie Paul die Summe der beiden Produkte. Paul soll herausfinden, in
welcher Hand die gerade Anzahl und in welcher Hand die ungerade Anzahl von Murmeln ist.
a) Wie kann Paul das herausfinden ?

b) In einem Spiel nach den oben genannten Regeln nennt Ute die Summe 60.

Kannst du herausfinden, wie viele Murmeln sie in der linken und wie viele in der rechten Hand
hatte?

105)

In einem Zirkus treten vier Artisten auf. Sie heiRen Meier, Neumann, Opitz und Pfeifer.

Ihre Vornamen sind, méglicherweise in anderer Reihenfolge, Dieter, Erich, Fritz und Gert.

AuBerdem ist bekannt :

M Die Reihenfolge ihrer Auftritte ist: Pfeifer, Fritz, Meier, Erich.

@ Folgende Kunststliicke werden, moglicherweise in anderer Reihenfolge, gezeigt:
Dieter jongliert, Erich zaubert, Neumann tritt als Clown auf und Pfeifer arbeitet auf dem
Drahtseil.

Zeige, dass durch diese Angaben fiir jeden der Artisten Meier, Neumann, Opitz und Pfeifer

eindeutig bestimmt ist, welchen Vornamen er hat!

Nenne diese vier zusammengehorenden Vor- und Familiennamen !

106)

Das Bild zeigt einen quadratischen Rahmen, dessen Innenraum ebenfalls quadratisch ist. Der

Rahmen sei auRen 40 cm breit, der Innenraum habe eine Ausdehnung von je 20 cm. Der Rahmen

hat oben, unten, links und rechts jeweils die gleiche Breite.

a) Wie kann der Rahmen mit 2 Geraden in 4 Teile zerschnitten werden, die alle die gleiche Form
und Grée haben ?

Finde zwei Mdglichkeiten |

Untersuche, ob sich der Rahmen auch auf folgende Weise in Teiie gleicher Form und Gréfe
zerschneiden lasst:

b) - mit 3 Geraden in 6 Teile
) - mit 4 Geraden in 8 Teile
d) - mit 6 Geraden in 12 Teile

in welchem der betrachtetet Falle gibt es wieder mehr als eine Lésung ?
Verdeutliche jede Zerlegung mit einer Zeichnung in einem geeigneten Mafstab !

107) *

Ein Hund jagt einen Fuchs. Jeweils in der Zeit, in der der Fuchs 9 Spriinge macht, macht der Hund
6 Spriinge, aber mit 3 Spriingen legt der Hund einen ebenso langen Weg zurlick wie der Fuchs mit
7 Sprangen. Mit wie vielen seiner Spriinge holt der Hund den Fuchs ein, wenn der Fuchs zu Beginn
60 Fuchsspriinge Vorsprung hat?

(Es wird vorausgesetzt, dass der Hund der Spur des Fuchses folgt und dass beide ihren ersten
Sprung gleichzeitig beginnen).
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wii)viete Dreiecke findest du in dieser Figur ?
G F E D
S T
R
A B c
109)

Man kann jede natirliche Zahl 1, 2, 3, ... durch die Zahlen 1 oder 2 oder durch mehrere
Summanden darstellen, die jeweils 1 oder 2 sind. Es gilt zum Beispiel

1=1 2=1+1 3=1+1+1
=2 =1+2
=2+1
(1 Moglichkeit) (2 Moglichkeiten) (3 Moglichkeiten)

a) Gib auch fir die Zahlen 4, 5 und 6 alle Maglichkeiten an, diese Zahlen nur unter Verwendung
von Summanden 1 und 2 darzustellen !

b) Finde eine GesetzmaRigkeit, wie die Anzahl der Moglichkeiten von Zahl zu Zahl wéachst !
Wie viele Méglichkeiten misste es dann fir die Darstellung der Zahl 10 geben ?

110)

Ein Behalter, der mit Sonnenblumendl gefiillt ist, wiegt 17 kg und 500 g. Der leere Behalter wiirde

2700 g wiegen.

a) Wie viel Liter Ol befinden sich in dem Behéilter, wenn 1 Liter Sonnenblumendl 925 g wiegt ?

b) Fur den Ladenverkauf wird das Ol in Flaschen zu 400 g abgefiillt. Wie viele Flaschen lassen sich
mit dem im Behélter befindlichen Ol fullen ?

111)

Einst verliebten sich zwei Freunde beide in ein wunderschénes Médchen. Jeder von ihnen wolite
sie zur Frau nehmen. Das Madchen konnte sich jedoch fiir keinen von beiden entscheiden. Die
beiden Ménner wollten sich auch nicht ihretwegen streiten. Deshalb schiug das Madchen folgenden
Wetthewerb vor: "Reitet mit Euren Pferden einmal um die Stadt. Der, dessen Pferd als letztes vor
meinem Hause ankommt, soll mich zur Frau haben.” Betriibt ritten die Freunde davon. Vor der
Stadt steigen sie von den Pferden, setzten sich in den Schatten eines Baumes und griibelten, wie
die Bedingung des Madchens zu erflllen ware. Plétzlich hatten beide den gleichen Gedanken. Sie
sprangen auf die Pferde und ritten in wilder Hast los.

Welche Idee kdnnten sie gehabt haben ?

112)

Olaf will auf einer Geraden vier Punkte A, B, C, D in dieser Reihenfolge angeordnet zeichnen.
Dabei sollen folgende Bedingungen erfilit werden:

(1) Die L&nge der Strecke AD soll 15 cm betragen.

(2) Die Strecke BC soll um 3 cm langer sein als die Strecke AB,

(3) Die Strecke CD soll doppelt so lang sein wie die Strecke AC.

Untersuche, ob diese Bedingungen erfllibar sind ! — —
Wenn dies der Fall ist, so ermittle die Léngen der Strecken AB, BC und CD !
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113)

Zwei Sportler legten in ihrem Ruderboot stromabwarts eine Strecke von 1200 m in 10 Minuten
zurick.

Wie viel Zeit brauchten sie, um dieselbe Strecke gegen den Strom zuriickzurudern, wenn sie dabei
durchschnittlich in jeder Minute 40 m weniger zurlicklegen als auf der Hinfahrt ?

114)

Auf Kastchenpapier soll entlang der Gitterlinien eine Fldche umrandet werden. Die Lénge der
Umrandung soll genau 12 Kastchenldngen betragen. Die untere Abbildung zeigt ein Beispiel fur
eine solche Flache, die aus 6 Késtchen besteht.

Umrande nun selbst solche Flachen. Der Umfang muss in jedem Fall 12 Kéastchenlangen betragen,
und die Flache soll aus

a) 7 Kastchen

b) 8 Kastchen

¢) 9 Kastchen

bestehen. Sind noch Flachen mit einer anderen Grée méglich ?

115) *

16 cm

Nebenstehende Figur ist in zwei Teile zu zerschneiden,
die zu einem Quadrat zusammengesetzt werden kdnnen.
9cm

(Kleiner Hinweis : Berechne zuerst den Flacheninhalt des Rechtecks. Dann weifst du auch, wie groR
das Quadrat werden muss.)

116)

Ein Wanderer wolite von Altdorf nach Neudorf gehen. Unterwegs fragte er einen Ortskundigen nach
dem Weg. Der erkiarte: "In ein paar Minuten gabelt sich thr Weg. An dieser Stelle steht ein
Wegweiser mit drei Richtungsschildern. Diese weisen auf die Wege nach Altdorf, Neudorf und
Mittendorf. Ich mache Sie aber darauf aufmerksam, dass genau zwei diese Richtungsschilder falsch
beschriftet wurden." Der Wanderer bedankte sich und ging weiter.

Untersuche, ob der Wanderer mit den erhaltenen Informationen den Weg nach Neudorf ermittein
konnte!

117)

<< = == <<

Vergleiche beide Strecken nach AugenmaR!
Miss dann die genauen Langen !
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118)
2]5] Indie freien Felder des Rahmens sind Zahlen so einzutragen, dass
9 (1) injedem Feld genau eine der Zahlen von 1 bis 12 steht und
(2) jede der Zahlen von 1 bis 12 genau einmal vorkommt und
A } (3) die Summe der vier Zahlen an jeder Seite gleich 25 ist.

a) Finde mindestens eine solche Eintragung !

b) Gib (mdglichst viele) Zahlen von 1 bis 12 an, die nicht in Feld A eingetragen werden kdnnen !

¢) Welche bei allen moglichen Eintragungen gemeinsame Eigenschaft haben die Zahlen in den vier
Eckfeldern ?

119) *
Frank, Renate und Petra nehmen an der Mathematikolympiade teil. Sie arbeiten in drei
verschiedenen Raumen, in denen ihre drei Mathematikiehrer, Herr Fink, Herr Specht und Herr
Vogel, Aufsicht fllhren. Dabei ist folgendes bekannt:

(1) Keiner der Lehrer ist in dem Zimmer zur Aufsicht eingesetzt, wo sein Schiler arbeitet.

(2) Renates Lehrer kennt Herrn Fink durch die gemeinsame Arbeit im Lehrerchor.

(3) Herr Vogel fuhrt bei einem Madchen Aufsicht.

(4) Herr Specht besuchte friher als Schiller gemeinsam mit Renates Mutter dieselbe Klasse.

(6) Herr Specht ist alter als der Aufsichtsflihrende bei Frank.

(6) Herr Specht freut sich liber das gute Abschneiden seiner Schlerin, die besser war als Herrn

Finks Schilerin.

a) Welcher Mathematikiehrer unterrichtet bei welchem Schiiler, und bei wem fiihrt jeder Aufsicht ?
b) Welche Aussage kann weggelassen werden, ohne dass sich die Lésung éndert ?

120)

Kerstin erzahlt, dass in ihrer Klasse weniger als 35 Kinder sind. Es sind 3 Jungen mehr als
Médchen. Die Anzahl der Jungen ist durch 3 teilbar, die der Madchen durch 4.

Wie viele Kinder gehen in diese Klasse ?

121)

i

Die abgebildete Figur ist Teil eines Quaders. An den verdeckten Seiten wurde nichts entnommen.
a) Wie viele kleine Wirfel wurden aus dem Quader entnommen ?

b) Wie viele kleine Quadrate braucht man, um die Oberfliche des gesamten Restkdrpers zu
bekleben ?

122)

Ein Kraftfahrer sieht auf seinem Kilometerzahler die Angabe "15951 km". Die Zahl 15951 ist eine
"Spiegelzahl", denn es ergibt sich von vomn und hinten gelesen jeweils die gleiche Zahl. Wie viele
Kilometer misste er in einer Stunde zurlicklegen, um nach genau zwei Stunden die néchste
Spiegelzahl abzulesen ?
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123) *

Klaus schaut flichtig zur Uhr. Dann sagt er: "Einer der Zeiger steht bei sieben Minuten vor halb, der
andere hingegen bei sieben Minuten nach halb". (Hinweis: "der Zeiger steht bei sieben Minuten vor
halb" bedeutet, dass er ndher an sieben Minuten steht als an sechs oder acht Minuten.)

Wie lange dauert es

a) mindestens

b) hochstens, bis Klaus das ndchste Mal diese Aussage machen kann?

124)

Eine Gartnerei verkauft Gemuse, insgesamt 270 kg. Der dritte Teil davon sind Méhren, 115 kg sind
Weikohl, der Rest sind Tomaten. Wie viel Geld erhéit die Gartnerei fir die Tomaten, wenn 500 g
far 99 Cent verkauft werden ?

125) *

Ein Forscher macht eine Reise zu einer fernen Insel. Dort leben zwei verschiedene Volksstdmme,
und zwar die Ehrlichen und die Ligner. Die Ehrlichen sagen stets die Wahrheit, und die Liigner
ligen immer. Nach seiner Ankunft will sich der Forscher einen Einheimischen als Reiseftihrer
suchen. Bald findet sich ein Bewerber fur diese Téatigkeit. Der Forscher weil aber nicht, ob er ihm
trauen kann. Er fragt ihn deshalb: "Von welchem Stamm bist Du?", und die Antwort lautet: "Vom
Stamm der Ehrlichen!" Daraufhin beauftragt der Forscher den Bewerber, einen etwas abseits
stehenden Inselbewohner zu fragen, von welchem Stamme dieser wére. Der Bewerber geht hin,
fragt, kommt zurlick und antwortet: "Er hat gesagt, dass er vom Stamm der Ehrlichen ist."

Kann der Forscher seinem Reiseflihrer trauen ?

126)

In einer Sackgasse stehen der Reihe nach die Hauser A, B und C. Ein Brieftréger soll in jedem
dieser drei Hauser einen Brief abgeben. Dabei ist es ihm freigestelit, ob er einen Brief fir eines der
ersten Hauser schon auf dem Weg zum Haus C oder erst auf dem Riickweg aus der Sackgasse
einwirft. Dabei setzen wir voraus, dass der Brieftréger den kirzesten Weg nimmt und nicht
mehrmals hin und her lauft.

l

a) Gib alle méglichen Reihenfolgen an, in der die drei Briefe abgegeben werden kénnen !
Wie viele sind es?
b) Wie viele Reihenfolgen gibt es, wenn auch im letzten Haus D noch ein Brief abzugeben ist ?

127)

Die Zahl 100 kann das Ergebnis verschiedener Rechenaufgaben sein. Finde solche Aufgaben, in
denen auler verschiedenen Rechenzeichen nur

a) 4 Funfen

b) 5 Finfen vorkommen.

Es gibt mehrere Lésungen !

128)

Peter hat finf gleich schwere leere Stoffsackchen. Er will darin seine Murmeln aufbewahren. in das
erste Sdckchen kommen 20 Murmeln, in die ndchsten der Reihe nach 30, 40, 50 bzw. 60 Murmeln,
Peter weiR, dass eine einzige seiner Murmelin etwas leichter ist als die anderen. Wie kann er mit nur
zwei Wégungen auf einer Balkenwaage mit Sicherheit herausfinden, in welchem Séckchen die
leichtere Murmel ist ?
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129)

In nebenstehender Abbildung sind 6 Miinzen so angeordnet,

dass in der waagerechten Reihe genau 4 Minzen und in der O O O O
senkrechten Reihe genau 3 Miinzen zu sehen sind. O

Ist es méglich, eine dieser Miinzen so umlegen, dass zwei

Reihen mit jeweils 4 Miinzen entstehen ? O

130)

Hier soll ein spannendes Spiel vorgestellt werden. Spieler A erhalt vier weie Damesteine, Spieler B
vier schwarze Steine. Gespielt wird auf einem 4 x 4 - Feld. Die Anfangsposition ist im Bild
dargestelit.

Beide Spieler sind abwechseind am Zug. In jedem Zug muss man einen seiner Steine in ein freies
Nachbarfeld schieben. Dabei sind nur Verschiebungen um ein Feld und auch nur senkrecht oder
waagerecht, aber nicht diagonal, erlaubt.

Anfangsposition: milgliche Ziige eines Spielsteins:

Ol@0 aoh

W (Das Feld, in das
man schieben will,

O 0 O muB frei sein,]

Man darf nicht in ein Feld ziehen, wo schon ein Stein des Gegners liegt. Uberspringen oder
Wegnehmen ist nicht erlaubt. Sieger ist, wer zuerst drei seiner Steine senkrecht, waagerecht oder
diagonal in eine lickenlose Reihe gebracht hat.

Beispiele:

[Cle]

Schwarz hat gewonnen. Weill hat gewonnen. Schwarz hat gewonnen.
{senkrecht] {waagerecht] [diagonal)

a) Beantworte folgende Fragen !

Schwarz ist am Zug. Wer gewinnt, wenn jetzt
Kann Schwarz die Schwarz am Zug ist ?

=] drohende Niederlage Begriinde !
noch verhindern ? Wer gewinnt, wenn jetzt
Begriinde ! Weil am Zug ist? Begriinde !

b) 10 Mitglieder einer Arbeitsgemeinschaft wollen mit diesem Spiel ein Turnier austragen.
Jeder spielt gegen jeden anderen genau zwei Spiele. Wie viele Spiele sind das insgesamt ?



